

人工智能背景下应用型本科高校 青年教师教学能力提升策略研究

——以轨道交通类专业为例

□林立 杨福广 樊泽园

【内容摘要】青年教师是高等教育质量提升的主战力,随着应用型本科高校教育改革的持续深入和有序推进,尤其是人工智能背景下,如何有效提升青年教师的教学水平,促进其快速成长,对提升教学质量,培养具有较高综合素养和实践能力的应用型人才,具有重要的理论和现实意义。基于此,以轨道交通类专业为例,开展人工智能背景下应用型本科高校青年教师教学能力提升途径研究。

【关键词】青年教师;应用型;本科高校;教学能力

【基金项目】本文为山东交通学院校级重大项目“对接‘十强产业、人工智能+’试点专业——自动化”(编号:2018ZD08)阶段性研究成果。

【作者简介】林立(1995.12~),女,山东临沂人,山东交通学院轨道交通学院助教;研究方向:轨道交通运营与管理
杨福广,樊泽园;山东交通学院轨道交通学院

轨道交通类专业面向轨道交通行业,培养一线具有成长力的工程师和管理者。因此在教学活动中,就要求注重基础理论与工程实际紧密结合。目前大多数青年教师刚毕业随即步入工作岗位,工程实践意识淡薄,经验缺乏,授课内容必然缺少生机,导致学生学习懈怠,教学质量下降^[1-2]。在人工智能、5G时代背景下,线上教学遍地开花并深入实践,传统的高校师生关系正悄然发生着微妙变化,新型师生关系不仅对青年教师的教学水平、还有互联网信息平台的使用水平等都作出了进一步的要求。基于此,开展应用型本科高校青年教师教学能力提升途径研究具有现实意义。

一、教学基本功的打造

轨道交通类专业的青年教师大部分毕业于各大铁路院校,实际踏上讲台开始授课时,多数青年教师会依赖自身的理解和学习经历来实施教学,很难全面把握教学内容,且无法自如地调整授课节奏。主要表现包括:一是教学基本功不够扎实,对于教学技能技巧的欠缺,且自身对于教学过程中的不足之处和亟待提升改进的地方不甚了解;二是教授节奏不合理,过快或者过慢的讲授进度无法让学生充分地融入课堂,不能合理安排教学内容、实现课堂管理,缺乏必要的师生互动;三是过分依赖课件或讲义,照本宣科,与工程实际脱节。要解决此类问题,必须从学校培养和自我提升两个层面一起推进。

(一)学校加强青年教师培养。学校可以定期开展相关讲座和培训,组织公开课、示范课观摩,教学方法与课堂管理经验分享会。组织以老带新,由系部(教研室)为青年教师指定一名本专业师德优秀、拥有丰富教学经验和较强责任心的老教师作为青年教师的指导老师,展开一对一帮扶指导。导师要为新进青年教师制订详细可行的培养方案和职业目标,在教学上坚持传、帮、带,对各教学活动环节严格把关,培养期限一般不少于1年。

(二)青年教师强化自我提升。青年教师也应主动学习教育部和校院两级的各类教学文件、教学规范,主动向老教师请教、听课学习、观摩领会,并运用到日常授课当中。

二、信息化教学工具使用能力的提升

信息化教学工具使用水平的提高既是青年教师自身发展提高的需求所在,亦是新时代赋予青年教师的任务和使命。虽然多数青年教师或多或少都具备相应的现代化教学工具使用能力,但个体水平差异较大,基于5G叠加后疫情的特殊背景下,应用型本科高校师生关系呈现出崭新特质和形式,全面提升青年教师信息化教学工具的整体使用水平,构建新型师生关系促进高校德育教育是至关重要的。

(一)制度层面。应从制度层面出台相关政策标准,规范化青年教师信息化教学工具使用能力的基本水平和标准,制定相应的考核指标,有助于促进和激励青年教师学习信息化教学工具使用方法的热情和积极性,打造正向发展的体制环境。

(二)学校层面。学校层面应加大投资力度,例如通过智慧教室的建设,希沃品课的引入等措施和手段,努力营造更加智能化、现代化的教学环境。各类软硬件配套设施和校园环境中浸透的信息化元素对于师生的主动学习意识有着潜移默化作用。除此之外,组织在信息化教学工具使用方面有丰富经验的教师分享在教学信息化建设,慕课、SPOC课、在线课程的建设,网络辅助教学工具的使用,线上课堂授课技巧与管理方式,线上互动方式与学生积极性调动等方面的经验心得。最重要的是,青年教师也要牢牢把握住每次培训学习机会,踊跃学习、融会贯通,努力提高自身信息化教学工具使用水平。

三、基础理论与工程实际相结合的能力培养

(一)大力推进校企合作。通过创建青年教师实践锻炼、产学研合作等工程实践平台,与更多对口单位创建长期协作

论创新思想政治教育促进高职学生管理

□ 蔡传欣

【内容摘要】思想政治教育是我国教育体系不可缺少的内容,它既关乎国家政治方针的引导,也影响学生价值观念的塑造,更符合人才培养的需求。当前,在教育深化改革的背景下,思想政治教育面临着优化创新的挑战。这要求从学生本身出发认识思想政治教育的价值和内涵,以全新的视角来创新思想政治教育模式,在德育方面形成引领,将其渗透在高职学生管理工作中来,以开辟新的育人平台,在相互作用下提升管理效果,帮助高职学生全面成长,更好地应对社会发展需求。

【关键词】思想政治教育;高职教育;学生管理

【作者简介】蔡传欣(1982.10~),男,湖北武汉人,武汉交通职业学院助教,硕士;研究方向:学生思政与管理

应用创新技能人才的培养是高职学校发展的主要目标,其是未来人才资源的重要培育基地,要求高职采取科学、高效的方法进行管理。而处于信息时代,高职学校面对的是新一代的年轻人,他们接收多元、个性的观念,在思想上尤为独立,但同时也很容易因为不良网络信息而产生错误观念,阻碍个人的发展。所以,高职学校必须要创新思想政治教育,从理念、方法、内容、平台等各个方面进行优化,以此来促进高职学生的管理。

一、创新思想政治教育促进高职学生管理的必要性

(一)是落实人才培养目标的重要补充。应用型技术人才是高职教育人才培养的基础目标,在职业教育逐步深化改革的今天,更加强调培养创造型的高素质人才,高职教育则要发挥思想政治课程的主要指导作用,正确引领学生的价值观念,帮助学生奠定良好的素质基础。从学生发展角度而言,高职教育展开管理除了维护学校秩序,更主要的是以学

生为主体,以科学的管理手段为其提供服务,所以,借助思想政治教育的创新来促进学生管理符合人才培养需求,更是落实人才培养目标的重要补充。

(二)是高职教育改革的必要选择。我国处于深化教育改革的重要阶段,高职教育需要响应国家人才培养目标,从思想政治教育层面出发,以传递新的党政方针、社会价值观念,使学生塑造与时代相符合的个性。同时,借助思想政治教育的创新来促进高职学生的管理,可以将学生的学习生活、就业发展等活动和思想政治教育活动紧密联系,两者相互促进,无疑增强了管理的效果,提升了思想政治教育的实效性^[1]。

(三)是塑造学生价值观念的关键选择。在信息化时代,高职学生所处的环境具有很强的社交属性,其呈现出多元化的价值取向,这种价值有的以个人利益为主,有的强调团体社会利益,在价值目标的选择上,多样性和多角度丰富学生

关系,包括但不仅限于各铁路局、地铁公司、高速集团等。选派青年教师赴企事业单位参加专业实践锻炼,是提高教师基础理论与工程实际相结合的能力,进而提高应用型人才培养水平的重要途径。学院可出台相应政策支持和鼓励青年教师赴企事业单位参加专业实践锻炼。实践锻炼途径包括:参与校外相关实习实践平台的建设或线上虚拟仿真平台的搭建;在生产一线参加和任教专业相关的顶岗工作;脱产到科研院所、政府部门、校办产业、校研发机构学习;牵头或参与专业相关的科研以及技术推广应用工作;参与和任教专业相关的挂职锻炼、技术比武等。

(二)培养双师型教师。应大力提倡青年教师积极考取相关资格证书,如:运输经济师、城轨检修师等。青年教师自身要树立双师型教师专业发展目标,努力提升自身综合实践能力。同时,青年教师也应培养科研意识和习惯,科研能力的提升可以辅助青年教师突破自身教学水平提升、基础理论与工程实际相结合的能力培养的瓶颈期,改善当下所遇现实困境,有效提高专业素养。

(三)建立教学、科研团队。可由学院或者系部安排新进青年教师加入教学、科研团队。团队负责人以传、帮、带的形式帮助青年教师制定职业发展规划,指导其熟悉教学、科研、

社会服务等各个环节。组织学术交流活动和专题讲座,分享前沿技术、最新政策解读、未来规划和行业发展方向等也是协助青年教师提升科研能力、工程实践能力的有效途径。青年教师应把握各类培训机会,认真学习,不断提升自己基础理论与工程实际相结合的能力。

四、结语

基于5G叠加后疫情的特殊时代背景,结合应用型人才培养目标,要快速提升青年教师教学能力等。应从扎实教学基本功、提升信息化教学工具的使用能力、培养基础理论与工程实际相结合的能力三方面落实推进,才能培养出一批教学水平高,工程实践能力强,能够适应现代信息化教学大环境的青年教师。

【参考文献】

- [1]张战军,温丽媛.应用型高校青年教师工程实践能力的提升研究——以化学工程与工艺专业为例[J].化学工程与装备,2018,11:332~333
- [2]刘敏,王慧锋,毛庆峰,等.工程教育认证视域中高校青年教师工程实践教学能力培养体系的构建与实践[J].化工高等教育,2017,34(4):17~22